

ΑΠΟ ΤΑ ΒΑΘΗ ΤΗΣ ΑΙΘΙΟΠΙΑΣ

# ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΕΘΙΜΑ ΤΩΝ ΑΒΗΣΣΥΝΩΝ

Πώς άπονέμεται ή δικαιοσύνη στην «χώρα του Βασιλέως των Βασιλέων». 'Ο λόγος της γυναικός. 'Η άδυσώπητη τιμωρία της ψεύτρας. Πώς πνιγνύονται οι 'Αβησσουί. 'Ακριβοδικαία διανομή διαζυγίου.

'Ενας από τους λαούς που έχουν παράδοξα ήθη και ήθημα είναι και ή 'Αθιοσυνακός.

Κ' έν πρώτους ό τρόπος με τον όποιον άπονέμεται ή δικαιοσύνη στη μακρονή «χώρα του Βασιλέως των Βασιλέων» όπως όνομάζουν οι 'Αθιοσυναί την πατρίδα τους, είναι μοναδικός σε όλον τον κόσμο.

'Όταν δύο 'Αθιοσυναί θέλουν να λύσουν καμιά διαφορά δέν πηγαίνουν στο δικαστήριο, όπως γίνεται σε όλον άλλο κόσμο. Τραβούν κι' οι δύο κατ' εθέλιαν στην αγορά της πόλεως των ή του χωριού των, όπου καλούν τον πρώτο γνώριμον που θα έρθει μπροστά τους και του αναθέτουν καθήκοντα δικαστού. 'Ο αυτόσχεδός όμως αυτός δικαστής πρέπει ν' άπολαμβάνη της έμπιστοσύνης και των δύο αντιδίκων και νά θεωρηται από τους συμπόλιτας του έντιμος και δίκαιος.

'Ο 'Αθιοσυνός δέν έχει τό δικαίωμα νά άρνηθή όταν καλεείται για νά λύση μιá διαφορά δύο συμπολιτών του.

Είνε υποχρεωμένος ήλθοντας και μη νά άφιση κάθε άλλη δουλειά του και νά δικάζη, ή δέ άπόφασίς του είναι άπόλυτως σεβαστή και έκτελεστή. 'Η δίκη γίνεται στο ύπαιθρο μπροστά σε όλον τον κόσμο.

'Όταν όμως τύχη και παρατείνεται ή διαδικασία, είτε διότι είναι πολλοί οι μάρτυρες είτε διότι αι καταθέσεις των είναι αντίφατικές, τότε ο δικαστής καλεϊ μιá γυναίκα ή όποια πρέπει νά είναι έννημερος της υποθέσεως την έρωτά και επί τη βάσει της ιδικής της καταθέσεως έκδιδει την άπόφασί του χωρίς νά λάβη υπ' όψιν του καμιά από τις καταθέσεις των άνδρων.

Και τότε γιατί, σύμφωνα με μιá παλαιότατη 'Αθιοσυναική παράδοση, ή ματορία μιας γυναίκός δέν μπορεί ποτέ νά άμειωθής. 'Εάν έκαστο άνδρος βεβαίωσων ένα πράγμα και μιá γυναίκα βεβαίωση τό αντίθετο ήα ληψή υπ' όψιν ή βεβαίωσής της γυναικός. 'Ο λόγος της 'Αθιοσυνής είναι και για τους άλλους και γι' αυτήν την ίδια ίερός και σεβαστός.

'Η γυναίκες της χώρας του Βασιλέως των Βασιλέων δέν λέν ποτέ σε καμιά περιστασι φέμματα, γιατί έξερουν πολύ καλά ποία άδυσώπητη και φρικτή τιμωρία τις περιμένει, όταν άποδειχθούν ψευδόμενες.

'Εάν σε μιá δίκη άποδειχθή ότι μιá γυναίκα ειπε φέμματα, τότε ο δικαστής προσκαλεί άμέσως τον χωράη του χωριού ή όποιος φτάνει κρατώντας στα χέρια τον ένα τεράστιο ψαλλίδι. 'Όλοι οι κάτοικοι του χωριού τον συνοδεύουν. Με τό ψαλλίδι αυτό κόβει σφίρρα τά μαλλιά της «ψεύτρας».

'Από τη στιγμή εκείνη και έφ' όρου ζωής ή ψεύτρα πάφτει: σε μιá έχοχτή περιφρόνησι όχι μόνο των γυναικών και των φίλων της, αλλά και αυτών ακόμη τώου στενωτέρων συγγενών της.

Δέν μπορεί πιά ούτε νά παντρευθή, ούτε νά ζή στην κοινωνία. 'Πποτε δέν είναι άρκετό νά την έξιλειώση για τό σφάλμα της άπάναντι της Κοινης γνώμης. Και όταν ήα πειθήνη δέν βρσκαται άνθρώπος νά της δώση ένα ποτήρι νερό.

Μπορεί μιá γυναίκα στην 'Αθιοσυνία νά κλέψη, νά δολοφονήση, νά έχη δώδεκα συζύγους και έκαστο φίλους και έν τούτοις ν' άπολαμβάνη της έκτιμήσεως και της αγάπης των συμπαιριωτών της. 'Αμα όμως άποκαλυφθή ψευδόμενή χάνεται, καταστράφεται, εξευτελίζεται για πάντα.

Και οι ήθεμοί του γάμου στην 'Αθιοσυνία βραζίζονται στην ίερότητα του λόγου της γυναικός.

Στη χώρα του Βασιλέως των Βασιλέων γίνονται τέσσερα είδη γάμων.

Πρώτα είναι ό θρησκευτικός γάμος ή όποιος συνδέει τους συζύγους όχι μόνο για την επίγεια αλλά και για την έπουράνια ζωή. Οι συζυγοί που ένώνονται διά θρησκευτικού γάμου δέν έχουν τό δικαίωμα νά ξαναπαντρευθούν άν τυχόν χηρέψουν. 'Η τελετή του θρησκευτικού γάμου γίνεται μέσα στην εκκλησία, όπου οι δύο συζυγοί: με τα χέρια επάνω στον σταυρό αναλλάσσουν άμοιβαία ύπόσχεσι αιώνιας πίστewς και αγάπης ενώ ή παππας τους ραίνει με άσπρα λουλούδια. 'Θρησκευτικό γάμο κάνουν ως επί τό πλείστο στην 'Αθιοσυνία οι κληρικοί και τά μέλη της άνωτάτης κοινωνικής τάξεως, οι λεγόμενοι «Ράξ», άρχηγοί Σηλαδής.

'Η μέσα τάξις και ή κάτω συνειθέζων τον πολιτικό γάμο ή ό όποιος συνίσταται σε μιá μεγάλη έορτή που δίδεται στο σπίτι της νύφης. Τής έορτής προεδρεύει ο παππας της ένορίας ή όποιος ραίνει με άγκαμημένο λάδι τους δύο συζύγους ενώ οι βοηθοί του (ψάλτες, διάκονοι κλπ.) κουνούν τά θυμιατήρια φέλοντες θρησκευτικά άσματα. Οι δύο νεόνυφοι από την αύγή της ήμέρας του γάμου των έως ότου νυχτώσει είναι κοικουλωμένοι με μακριές, φαρδείς και τόσο πυκνούς πέπλους που δέν μπορεί κανείς νά διακρίνη ποιάς είναι ή γαμηρός και ποιά ή νύφη. Και τόουο γιατί φοβούνται τό «κακό μάτι» δηλαδή τη βασικανεία. 'Όταν νυχτώση βγάδουν τους πέπλους των και μετέχουν και αυτοί στο γενικό γλέντι. Οι 'Αθιοσυναί πιστεύουν ότι τό «κακό

μάτι» μόνο την ήμέρα μπορεί νά πιάση.

'Ο πολιτικός γάμος μπορεί νά διαλυθή χωρίς καμιά διαδικασία εάν συμφωνήσουν και οι δύο συζυγοί νά χωρίσουν. 'Αλλά και εάν μόνον ή γυναίκα ζήτηση νά χωρίση, λέγοντας ότι ο άνδρας της την κακομεταχειρίζεται, φτάνει ή βεβαίωσίς της για νά διαλυθή ο γάμος.

'Εν περιπτώσει διαζυγίου όλα τά πράγματα—παιδιά, κατοικίδια ζώα, έπιπλα, ρούχα, μαγειρικά σκευή κλπ.—μοιράζονται σε δύο άπολύτως ίσα μέρη από τά όποια τό ένα πάρνει ο άνδρας και τό άλλο ή γυναίκα. 'Εάν μέσα στο σπίτι ύπάρχει μόνο μιá κατωράλα τότε ο ένας από τους συζύγους πάρει τό σκέπασμα της και ο άλλος την κατωράλα.

Τό τρίτο είδος γάμου είναι ένα συμβόλαιον που υπογράφουν οι δύο συζυγοί: αναλαμβάνοντας την ύποχρέωσι νά ζήσουν μαζί επί όρισμένο χρονικό διάστημα μετά την πάροδο του όποιου ο γάμος θεωρείται άυτοδικαίως διαλυμένος, έκτός εάν οι συζυγοί συμφωνήσουν και πάλι νά ανανεώσουν τό συμβόλαιόν τους. 'Αλλά και προτού περάση ή προθεσμία του συμβολαίου μπορεί νά λυθή ο γάμος άν ή γυναίκα βεβαίωση ότι ο συζυγός της την κακομεταχειρίζεται.

Τό τέταρτο είδος του γάμου είναι ή συνήθης συμβίωσις, άρκει οι δύο συζύγους νά τό δηλώσουν απλώς στην έξουσία.

Με οποιαδήποτε από τά άνωτέρω συστήματα και άν γίνη ο γάμος ή γαμηρός πρέπει νά διορίση δύο κηδεμόνας οι όποιοι έγγραφωται για την καλή διαγωγή του. 'Ο 'Αθιοσυναικός νόμος είναι στον συζυγο τό δικαίωμα νά άρνη την γυναίκα του.

'Αλλά εάν ή γυναίκα διαμαρτυρηθή τότε οι δύο κηδεμόνες ύποχρεούνται νά της πληρώσουν ένάμισιο σελήνι (30 δραχμές) την ήμέρα μέχρις ότου ο συζυγός άποφασίση νά μνή την κακομεταχειρισθή πιά.

'Ο 'Αθιοσυναικός νόμος δέν αναγνωρίζει κανένα άλλον συγγενικό δεσμό στενωτέρων από τον γάμο. 'Εν τούτοις εάν άποθήνη ο συζυγός επ' ούδενι λόγω ή γυναίκα του μπορεί νά κληρονομήση την περιουσία του.

Σε περιπτώσει που ο συζυγός άποστήσει προς τη συζυγό του, συλλαμβάνεται και θανατώνεται άπ' την ίδια τη γυναίκα του.

Σημειωτέον ότι ο 'Αθιοσυνός αγοράζει την συζυγό του από τους γονείς της ή τους κηδεμόνας της αντί όρισμένου ποσού. 'Η τιμή όμως ποικίλλει. Μιά γυναίκα νέα, λόγω χάριν που θα παντρευθή έναν κοινό πολίτη αγοράζεται είκοσι λίρες στερλίνες.

'Αν πρόκειται νά παντρευθή έναν «Ράξ» τότε αγοράζεται έκαστο λίρες. 'Όσο περνάει όμως ή ηλικία της γυναικός τόσο ξεπέρτει και ή αξία της. 'Όταν λόγου χάριν γίνη 50 χρονών ή αξία της φθάνει μόνο σε 40 δραχμές. 'Αλλά όσο και άν γεράση μιá γυναίκα ο λόγος της δέν μπορεί ποτέ νά άμειωθής.

'Αν μιá γυναίκα μπορεί νά βεβαίωση ότι όλα τά παιδιά της τά έγέννησε με έναν άνδρα τον όποιον έγέννησε μόλις για μιá μέρα, ο άνδρας έκείνος ύποχρεούται νά αναλάβη την διατροφή των παιδιών της έως ότου μεγαλώσουν. Και όταν φθάσουν σε ήλικία γάμου είναι ύποχρεωμένοι νά τά προικίσουν.



## ΤΑ ΕΘΙΜΑ ΤΩΝ ΑΓΓΙΩΝ

### ΤΙ ΤΡΑΒΟΥΝ Η ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΟ ΣΙΑΜ

Στό Σιάμ ή ύπανδρες γυναίκες δέν περνούν φαίνεται καθόλου εύχάριστη ζωή. 'Ισού τί αξιώσεις έχουν οι Σιαμαίτις άπ' τις γυναίκες τους :

— «Στην γή δέν ύπάρχει για την γυναίκα άλλος Θεός, από τον άνδρα της!»

— «'Αν ο συζυγός γελάσει πρέπει νά γελάση κι' ή γυναίκα του. 'Αν ο συζυγός κλάψη πρέπει νά κλάψη κι' ή γυναίκα του».

— «'Όταν ο συζυγός λείπει από τό σπίτι ή γυναίκα του πρέπει νά μείνη νηστική, νά κοιμηθή στο πάτωμα, και νά μη περιποιηθή καθόλου τον εαυτό της».

— «'Αν ο συζυγός βείρη την γυναίκα του, αυτή έχει την ύποχρέωσι νά του φιλήση τά χέρια με σεβασμό και νά του ζήτηση συγγνώμη γιατί τον εξόργισε».

— «'Αν ή συζυγός χείρα άπιστη, ο συζυγός έχει τό δικαίωμα νά την κάρη, ή νά την σταυρώση, ή νά την κοματώση».



Είς την Μελανησίαν, ο άπατηθείς συζυγός.....καταβροχθήζει την άπιστη συζυγό του....



'Η θανατική έκτέλεσις του άπιστου συζυγού